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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

ЧИТАЛЬНА ЗАЛА 
ЛДУФК 

Актуальність теми. Тіло людини формується у процесі онтогенезу 
таким чином, що вся його маса у поздовжньому напрямі розташовується 
паралельно до вектора гравітації, а основні маси біоланок сконцентровані на 
відносно невеликих відстанях від неї. Біологічна система організму людини, 
взаємодіючи з оточуючим середовищем, постійно змінюється у часі і 
просторі та, визначається величинами своїх змінних характеристик 
(М.А. Бернштейн, 1966; К.М. Епока, 2002; А.М. Лапутин, 2007). 

Найважливішим поняттям, пов'язаним з орієнтацією тіла людини у 
просторі та зі всією сукупністю рухових дій, є просторова організація 
біологічних ланок його тіла. На сучасному рівні знань просторову 
організацію тіла розуміють як єдність морфологічної та функціональної 
організації людини, що відображається в його зовнішній формі (П.Ф. 
Шапаренко, 1994; В.В. Губа, 2000; В.О. Кашуба, 2005). Сьогодні багато 
дослідників підкреслюють, що просторова організація тіла використовується 
як характеристика фізичного розвитку людини, його здоров'я та відіграє 
значну роль у формуванні власного іміджу в очах оточуючих (Т.В. Івчатова, 
2005; Т.В. Забалуєва, 2006; Зіяд Хмаід Ахмад Насралла, 2007). 

Формування просторової організації тіла відбувається під впливом як 
біологічної, так і соціальної програми розвитку, а її порушення створюють в 
організмі людини умови для розвитку цілої низки захворювань, передусім 
хребта (І.Д. Ловейко, М.І.Фонарьов, 1988; Н.Н. Мєлєнтьєва, 2004; Т.А. 
Гутерман, 2005). 

У дослідженнях, проведених протягом останніх років, заслуговує на 
увагу той факт, що збільшення обсягів навчального навантаження й 
одночасне зниження рухової активності призводять до відхилень у стані 
здоров'я школярів (Л.В. Волков, 2003-2007; В.Г. Ареф'єв, 2006; Т.Ю. 
Круцевич, 2003-2007). У працях Бен Жедду Адель Бен Ларбі (2007), В.В. 
Петрович (2007) та інших показано, що за період навчання в школі кількість 
дітей із функціональними порушеннями опорно-рухового апарату (ОРА) 
досягає 70 %. Така ситуація зумовлена не лише найскладнішими соціально-
економічними процесами, що відбуваються в Україні, а й є наслідком 
недосконалості наявної системи шкільного фізичного виховання дітей та 
підлітків (М.М. Булатова, А.Т. Литвин, 2003). 

Під час формування просторової організації тіла людини у складних 
умовах її біологічної та соціальної взаємодії з довкіллям виникає 
необхідність постійного контролю за її станом (С.І. Ізаак, 2005; Т.Ю. 
Круцевич, М.І. Воробйов, 2005; Л.А. Семенов, 2007). 



2 

На сьогодні розроблено найрізноманітніші інструментальні та 
аналітичні методи для визначення й оцінки стану біогеометричного профілю 
постави (В.А. Гамбурцев, 1973; А.І. Бичук, 2001; В.О. Кашуба, 2003), форми 
статури, пропорцій і типу конституції людини (Д.Б. Беков, 1991; 
П.Ф. Шапаренко, 1994; І.А. Корнієнко, Р.В. Тамбовцева, 2000; Р.М. Дорохов, 
2002). Початок XXI ст. позначено активним введенням у практику фізичного 
виховання оптико-електронних технологій, що дозволяють вимірювати різні 
показники просторової організації тіла людини (В.О. Кашуба, 2003; К.М. 
Сергієнко, 2003; А.А. Тимощук, 2003). 

Удосконаленню методик визначення соматотипів дитячого 
контингенту присвячено велику кількість робіт (Н. Ог ітт , 1967; 
Є.М. Хрисанфова, 1980; Н.А. Усоєва, 1992; Р.М Дорохов, В.Г. Петрухін, 
1992-2006; Д.А. Щелкунов, 2007), оскільки вони дозволяють пов'язати 
внутрішні особливості будови, функції, спадкові схильності з зовнішніми 
параметрами людини в нормі і при патології. 

Беручи до уваги той факт, що кількість учнів, які мають різні 
порушення функціонального стану ОРА, у загальноосвітній школі неухильно 
зростає, стає очевидним актуальність розробки технології контролю 
просторової організації тіла школярів у процесі фізичного виховання. 

Зв'язок роботи з науковими планами, темами. Дисертаційну роботу 
виконано відповідно «Зведеного плану НДР у галузі фізичної культури і 
спорту на 2001-2005 рр.» Державного комітету України з питань фізичної 
культури і спорту за темою 1.4.3. «Удосконалення біомеханічних технологій 
рекреації і рухової реабілітації з урахуванням вікових особливостей геометрії 
мас тіла людини». Номер державної реєстрації 010Ш06351. 

З 2006 до 2007 рр. дослідження виконувалося відповідно до «Зведеного 
плану НДР у галузі фізичної культури і спорту на 2006-2010 рр.» 
Міністерства України у справах сім'ї, молоді та спорту за темою 3.2.1. 
«Узагальнення біомеханічних технологій у фізичному вихованні і 
реабілітації з урахуванням просторової організації тіла людини». Номер 
державної реєстрації 0106Ш10786, індекс УДК 796.072.2. Роль автора, під 
час розробки теми, полягає у визначенні факторів, які впливають на 
формування просторової організації тіла школярів, а також у розробці 
модульної технології контролю просторової організації тіла школярів 7—16 
років у процесі фізичного виховання. 

Мета роботи - теоретично обґрунтувати і розробити технологію 
контролю просторової організації тіла школярів у процесі фізичного 
виховання для своєчасної профілактики та корекції її порушень. 



з 

Завдання: 
1. За даними спеціальної літератури систематизувати й узагальнити 

вітчизняний та зарубіжний досвід у галузі контролю просторової організації 
тіла людини у процесі фізичного виховання. 

2. Вивчити фактори, які впливають на формування просторової 
організації тіла школярів. 

3. Розробити модульну технологію контролю просторової організації 
тіла школярів. 

4. Визначити ефективність розробленої модульної технології контролю 
просторової організації тіла школярів 7-16 років у процесі фізичного 
виховання. 

Об'єкт дослідження - просторова організація тіла школярів 7-16 років 
у процесі фізичного виховання. 

Предмет дослідження - модульна технологія контролю просторової 
організації тіла школярів 7-16 років. 

Методи дослідження: аналіз спеціальної науково-методичної 
літератури, педагогічне спостереження та експеримент з використанням 
комплексу методів: антропометрії, педагогічного тестування, біомеханічного 
відеокомп'ютерного аналізу; методи математичної статистики. 

Наукова новизна роботи полягає в тому, що: 
• уперше теоретично сформовано й експериментально обгрунтовано 

технологію контролю просторової організації тіла школярів, визначальними 
особливостями якої є її етапність і модульність, із використанням 
інструментальних і аналітичних методів дослідження, до змісту яких входять 
визначення біогеометричного профілю постави, функціонального стану ОРА, 
локалізації загального центру мас (ЗЦМ) і морфологічного статусу; 

• отримало подальший розвиток вивчення взаємозв'язку між 
показниками біогеометричного профілю постави школярів і їхніми 
соматотипами, функціональним станом ОРА, що дозволяє розробляти 
диференційовані фізкультурно-оздоровчі заняття для школярів 7-16 років; 

• розширено й доповнено інформаційну базу даних, що 
характеризують особливості морфофункціонального статусу школярів 7— 
16 років: вікові, статеві й індивідуальні відмінності форми статури і 
пропорційних особливостей тіла школярів. 

Практична значущість дослідження полягає у розробці технології 
контролю просторової організації тіла людини, що може бути використана у 
системі фізичного виховання школярів, спортивного тренування, 
кінезитерапії. 
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Дані про динаміку показників просторової організації тіла школярів, 
які брали участь у педагогічному експерименті, можуть бути використані як 
нормативні оціночні шкали фізичного розвитку аналогічного контингенту. 

Результати дослідження впроваджено у навчальний процес 
Національного університету фізичного виховання і спорту України під час 
викладання курсів «Вікова біомеханіка» і «Кінетика тіла людини»; для 
магістрів за спеціальністю «Біомеханіка спорту»; у практику роботи 
загальноосвітніх шкіл № 149 і № 184 м. Києва. Впровадження підтверджено 
відповідними актами. 

Особистий внесок здобувана полягає в організації і проведені 
комплексних досліджень, підборі й апробації методів дослідження, 
кількісному та якісному аналізі отриманих результатів, узагальненні даних 
дисертаційної роботи, підготовці публікацій. У спільних публікаціях автору 
належать дані педагогічних та інструментальних досліджень. 

Апробація результатів дослідження. Результати досліджень 
доповідалися на VI відкритій науково-методичні конференції студентів 
факультету «Спортивна медицина і фізична реабілітація» (Київ, 2003); 
Міжнародній студентській конференції «Молодь і здоровий спосіб життя у 
сучасному суспільстві» (Мінськ, 2003); VIII Міжнародній науковій сесії 
БДУФК «Наукове обгрунтування фізичного виховання, спортивного 
тренування і підготовки кадрів з фізичної культури і спорту» (Мінськ, 2004); 
Міжнародних конгресах «Сучасний олімпійський спорт і спорт для всіх» 
(Алмати, 2004; Київ, 2005; Гданськ, 2006: Мінськ, 2007); Всеукраїнській 
науково-практичній конференції «Основні напрямки розвитку фізичної 
культури, спорту і фізичної реабілітації в Україні» (Дніпропетровськ, 2004, 
2007); VII Міжнародній науково-практичній конференції «Фізична культура, 
спорт і здоров'я» (Харків, 2005); X науковій конференції «Молода спортивна 
наука України» (Львів, 2006); щорічних науково-методичних конференціях 
кафедри кінезіології Національного університету фізичного виховання і 
спорту України (2003-2007). 

Публікації. Основні положення дисертаційного дослідження 
викладено у 14 наукових працях, із них 5 - у спеціалізованих виданнях, 
затверджених ВАК України. 

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, 
п'яти розділів, висновків, практичних рекомендацій, додатків, списку 
використаної літератури. Дисертаційну роботу викладено на 166 сторінках 
основного тексту, вона вміщує 33 таблиці, 21 рисунок. У роботі використано 
298 джерел наукової і спеціальної літератури, з яких 255 - вітчизняні і країн 
СНД, зарубіжних - 43. 
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ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ 
У вступі обґрунтовано актуальність проблеми, визначено об'єкт, 

предмет, мету і завдання дослідження; розкрито новизну і практичну 
значущість роботи, особистий внесок здобувача; описано сферу апробації 
результатів досліджень, указано кількість публікацій. 

Перший розділ «Аналіз стану наукового і практичного розроблення 
питань моніторингу у фізичному вихованні» присвячений теоретичному 
аналізу літературних джерел, що регламентовані у дисертаційній роботі. 

У процесі історичного розвитку пропонувалися різні підходи і 
нормативні характеристики у трактуванні феномену людського тіла, на які 
накладався відбиток особливостей епох і культур, у ході яких вони 
зароджувалися. Із усього різноманіття розглянутих підходів можна виділити 
такі: побудова моделей людського тіла (Е. Напауап 1964; Н. Наїге 1976), 
введення біомеханічної класифікації ОРА (А.М. Лапутин, 1986, 1999), 
визначення геометричних залежностей частин тіла (П.Ф. Шапаренко, 1§94; 
В.П. Губа, 2000), введення індексів статури на підставі антропометричних 
вимірювань (В.М. Шевкуненко, 1935; В.В. Бунак, 1940; П.М. Башкіров, 
1957-1964; ]. СагСег, В. НеаІЇї, 1990; .і. СаПег, К. Тітойїу, 1994). 

Не дивлячись на різний підхід до вивчення людського тіла, його опису 
й розуміння, вчені намагалися зрозуміти, виміряти і класифікувати всю 
різноманітність зовнішніх форм тіла людини. 

У процесі вивчення спеціальної науково-методичної літератури було 
встановлено, що до сьогодні розроблено і введено різні технології та 
методики для кількісної і якісної оцінки біогеометричного профілю постави, 
опорно-ресорних властивостей ступні, а також соматотипування школярів. 
Проте негативні тенденції у стані здоров'я дітей і підлітків, що 
спостерігаються останнім часом, обумовлюють необхідність пошуку нових 
сучасних методів спостереження за фізичним розвитком школярів із метою 
розробки адекватних оздоровчих технологій. 

У другому розділі «Методи й організація досліджень» описано й 
обґрунтовано систему взаємодоповнюючих методів дослідження адекватних 
об'єкту, предмету, меті і завданнням. Дослідницька робота проводилася на 
базі Національного університету фізичного виховання і спорту України на 
кафедрі кінезіології та загальноосвітніх шкіл № 149 і № 184 (Київ). У 
дослідженнях узяли участь 600 школярів 7-16 років загальноосвітніх шкіл № 
149 і № 184 м. Києва. 

На першому етапі дослідження (жовтень 2003 р. - червень 2004 р.) 
було проведено докладний аналіз сучасних літературних джерел, вивчено 
науково-теоретичні і методичні аспекти фізичного виховання в 
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загальноосвітній школі; визначено ціль, задачі, об'єкт, предмет і програму 
дослідження; опановано адекватні методи вивчення порушень просторової 
організації тіла людини; розроблено карти обстеження. 

На другому етапі дослідження (липень 2004 р. - листопад 2005 р.) 
проведено констатуючий експеримент з метою вивчення факторів, які 
впливають на формування просторової організації тіла школярів, а також 
оцінки рівня знань батьків та вчителів фізичного виховання в питаннях її 
контролю. 

На третьому етапі дослідження (грудень 2005 р. - травень 2007 р.) 
було розроблено й експериментально апробовано технологію контролю 
просторової організації тіла школярів у процесі фізичного виховання, 
узагальнено результати досліджень, розроблено висновки і практичні 
рекомендації. У ході експерименту виявлено динаміку порушень просторової 
організації тіла школярів за період навчання у школі. Виявлено частоту 
розподілу серед школярів осіб із різним соматотипом за габаритним, 
компонентним і пропорціональним рівнями варіювання, а також визначено 
їхній взаємозв'язок із функціональними порушеннями ОРА. Узагальнені 
результати дослідження, розроблені висновки та практичні рекомендації. 

Результати, отримані в ході досліджень, були оброблені методами 
математичної статистики. 

У третьому розділі «Детермінанти, що впливають на формування 
просторової організації тіла школярів» представлено дані констатуючого 
експерименту. 

У процесі констатуючого експерименту проводилося трьохетапне 
анкетування, в якому взяли участь батьки школярів і вчителі з фізичної 
культури. Перед анкетуванням батьків та вчителів з фізичної культури було 
проведено бесіду з метою тлумачення термінології проблеми, що вивчається. 

На першому етапі було проведено анкетування батьків, що дозволяє 
судити про неоднозначне їх ставлення до чинників, що впливають на 
формування біометричного профілю постави школярів та про те, що 
більшість респондентів не компетентні у питаннях контролю за її станом. 

Другий етап був спрямований на вивчення думок учителів фізичної 
культури щодо контролю просторової організації тіла школярів. 

На третьому етапі дослідження використання методу експертної 
оцінки дозволило ранжирувати фактори, що впливають на формування 
просторової організації тіла школярів за рівнем їхньої значущості в такій 
послідовності: несвоєчасний контроль просторової організації тіла, рухова 
активність школярів, нераціональний статодинамічний режим (коефіцієнт 
конкордації V/ = 0,736). 
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Отримані дані вказують на необхідність вчасного контролю за станом 
просторової організації тіла школярів у процесі фізичного виховання. 

У четвертому розділі «Технологія контролю просторової організації 
тіла школярів 7-16 років у процесі фізичного виховання» представлено 
результати формуючого педагогічного експерименту. 

Контроль є одним із важливих елементів у системі керування процесом 
фізичного виховання. Особливість контролю просторової організації тіла 
школярів полягає у тому, що він, будучи частиною моніторингу стану 
соматичного здоров'я, є технологію, використання якої дозволяє 
спостерігати, вимірювати, оцінювати і прогнозувати показники 
біогеометричного профілю постави, опорно-ресорих властивостей ступні, 
функціонального стану ОРА, а також особливості статури школярів. 

При створенні технології ми врахували основні методичні підходи до її 
організації, обгрунтовані фахівцями в галузі фізичного виховання 
(Л.П. Матвєєв, 1991; В.І. Лях, 1998; Т.Ю. Круцевич, 2003; Л.А. Семенов, 
2007). 

Розроблена модульна технологія контролю просторової організації тіла 
школярів передбачає наявність методичного підґрунтя, яке вміщує детальний 
опис алгоритму її проведення. 

На нашу думку, для ефективного функціонування розробленого 
алгоритму необхідно дотримуватися таких умов: консолідація зусиль усіх 
учасників педагогічного процесу, діагностико-прогностична спрямованість, 
надійність отримуваної інформації, систематичність проведення 
моніторингових обстежень і оперативність подачі інформації, а також 
доступність і простота форм надання інформації суб'єктам процесу 
фізичного виховання. 

Розроблена технологія контролю просторової організації тіла школярів 
вміщує два модулі (рис. 1). 

Комплексне обстеження просторової організації тіла школярів 
рекомендується проводити на початку і наприкінці навчального року з метою 
поглибленої оцінки стану просторової організації тіла школярів: визначення 
кутових і лінійних характеристик біогеометричного профілю постави, 
локалізації ЗЦМ тіла школярів 7-16 років за розробленими нами рівняннями 
регресії (табл. 1), функціонального стану ОРА; оцінки опорно-ресорних 
властивостей ступні. 



Процес фізичного виховання у школі 
І 

Контроль просторової організації тіла 
школярів 
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Перший етап 

вимірювання показників просторової організації тіла школярів 
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Другий етап 
обробка отриманої інформації, формування баз даних 

Третій етап 
розробка практичних рекомендацій 

Рис. 1. Блок-схема контролю просторової організації тіла школярів 
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Таблиця 1 
Рівняння лінійної регресії для визначення локалізації 

ЗМЦ тіла школярів 
Вік, років Дівчатка та дівчата Хлопчики та юнаки 

7-10 у = -0,38 + 0,0089х2 

11-12 у = 0,7 - 0,002х, у = 0,2 + 0,005х2 

13-14 у = -0,014 + 0,0037х2 + 0,005х8 у = 0,12 + 0,0058х2 + 0,0005*5 
15-16 у = -0,136 + 0,006х2 + 0,0005х5 у = 0,19 + 0,0054л:, + 0,017х6 

Примітки: х1 - зріст сидячи; х2 - зріст стоячи; х3 - довжина нижніх 
кінцівок; х4 - ширина ступні; х5 - діаметр таза; х6 - акромальний діаметр; х7 

- сагітальний діаметр грудної клітини; х8 - обхват стегон; 
х9 - маса тіла 

• 

Пропорціональні особливості тіла дітей молодшого і середнього 
шкільного віку досліджуються з використанням індексів будови тіла («Форма 
тулуба», «Форма грудної клітини» тощо). У старшому шкільному віці 
соматотип школярів визначається за методом Р.М. Дорохова (2002). 

Експрес-контроль просторової організації тіла школярів проводиться 
на початку кожної навчальної чверті. Оцінка біогеометричного профілю 
постави школярів здійснюється за розробленою картою експрес-контролю за 
трибальною системою з урахуванням 12 показників. Для оцінки рівня 
симетричності біогеометричного профілю постави школярів 7-16 років 
використовуються розроблені нами шкали з виділенням «зон ризику». 

Аксеологічний компонент розробленої технології дозволяє виявити 
рівень знань батьків і учителів фізичної культури про контроль просторової 
організації тіла школярів. 

Комплекс інформаційно-методичних засобів контролю просторової 
організації тіла школярів вміщує: 

• протоколи оцінки просторової організації тіла школярів; 
• інформацію про її стан, подану в таблицях, схемах, діаграмах; 
• анкети для проведення експертних опитувань учителів фізичної 

культури; 
• анкети для проведення експериментальних опитувань викладачів 

фізичної культури, а також анкети для опитування батьків учнів; 
• методичні вказівки щодо проведення вимірювань та оцінки 

показників просторової організації тіла школярів. 
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Розроблена технологія контролю була апробована у загальноосвітніх 
школах № 149 і № 184 м. Києва. 

Проведене експериментальне дослідження дозволило встановити 
особливості соматометричних показників школярів 7—16 років, виявити 
особливості локалізації ЗЦМ залежно від статі і віку школярів, висота 
розташування якого збільшується у процесі спостережуваного періоду 
онтогенезу з 0,75 м до 1,15 м у хлопчиків і з 0,76 м до 1,06 м у дівчаток. 
Вивчення індивідуальних показників масо-зростового індексу Кетле 
дозволило визначити відсотковий розподіл школярів за рівнями фізичного 
розвитку. У процесі дослідження було оцінено функціональний стан ОРА 
школярів, зокрема рухливість хребта і силову витривалість м'язів тулуба. 

Аналіз динаміки порушень біогеометричного профілю постави показав, 
що діти при вступі до школи мають високий рівень порушень постави -
76 %, з них 54 % — у сагітальній площині і 22 % - у фронтальній (рис. 2). 

а б в 
Рис.2. Типи постави дітей: а - молодшого шкільного віку, б - середнього шкільного 

віку, в - старшого шкільного віку: ї ї - нормальна постава, И - кругла спина, Е2 -
кругловвігнута спина, ІН - плоска спина, СП - плосковвігнута спина, ЕЗ - сколіотична 
постава 

Зважаючи на те, що в старшому шкільному віці остаточно формується 
тип статури, нами були визначені соматотипи школярів 1 5 - 1 6 років. При 
розподілі підлітків за габаритним рівнем варіювання переважають макро- і 
мезосомний типи; за компонентним і пропорціональним рівнями варіювання 
переважають особи зі зниженими габаритами, низьким вмістом жирового, 
м'язового і кісткового компонентів. Нами було виявлено у школярів 
тенденцію до мікром'язовості і мікроостності. 

Для нормальної постави юнаків характерний мезосоматичний тип 
будови тіла, для дівчат - макросоматичний. 

Отримані дані показали, що такі порушення постави, як кругла і плоска 
спина, зустрічаються частіше у юнаків із мікром'язовим типом, а для 
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сколіотичної постави характерний макросоматичний тип будови тіла з 
наноостним типом кісткової маси ( 85 % обстежуваних). У юнаків, які мають 
мезом'язовий тип, на тлі макромембральності спостерігається кругловвігнута 
спина (80 % обстежуваних). 

Для дівчат з плоско спиною характерний мезосомний тип будови тіла, 
а у дівчат зі сколіотичною поставою спостерігається мікром'язовий тип 
будови тіла з макрокорпулентним показником жирової маси. 

Дані експрес-контролю дозволили розподілити школярів за рівнем 
сіметричності біогеометричного профілю постави. Установлено, що у 
молодшому шкільному віці 22,3 % хлопчиків і 21 % дівчаток мають низький 
рівень симетричності біогеометричного профілю постави, у старшому 
шкільному віці цей показник збільшується до 32 % у юнаків і до 33 % у 
дівчат. 

Ефективність розробленої технології контролю полягає у визначенні 
показників просторової організації тіла школярів у процесі фізичного 
виховання. 

У п'ятому розділі «Аналіз і обговорення результатів дослідження» 
охарактеризовано вирішення завдань дослідження, що дало можливість 
отримати три групи даних: що підтверджують, доповнюють наявні розробки 
й цілком нові результати з проблеми дослідження. 

Наші дослідження підтверджують дані антропометричних досліджень 
Л.В. Волкова (2002); О.В. Шиян (2004); Б.Х. Ланда, (2006); В.П. Семененко 
(2006); І.В. Хмельницької (2006), висновки яких свідчать про нерівномірність 
змін соматометричних показників фізичного розвитку школярів, пов'язаних 
із гетерохронністю розвитку дитячого організму. 

Інтерпретація «схеми тіла» як моделі раціонального розташування 
біокінематичних пар ОРА людини дозволила підтвердити погляди 
A.М. Лапутіна (1986, 1999); В.П. Губи (2000); Л.Ф. Васильєвої (2001); 
B.О. Кашуби (2003) про взаємозв'язок ортоградної пози тіла з фізичним 
розвитком і здоров'ям школярів. 

Результати наших досліджень підтверджують дані В.А. Гамбурцева 
(1973); О.О. Потапчук, М.Д. Дидур (2001); А.П. Крись-Пугач (2002), згідно з 
якими функціональні порушення ОРА школярів впливають на гоніометрію 
тіла людини. 

У дослідженнях підтверджено дані наукових досліджень 
В.П. Казначеєва, С.В. Казначеєва (1986); Н.І. Архандеєва (1993), 
В.В. Харламова (2000); Дардас Хасан Діб (2005) про взаємозв'язок 
морфологічного статусу і функціонального ОРА. 
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Аналіз результатів досліджень дозволив доповнити дані, що 
характеризують вікову динаміку формування біогеометричного профілю 
постави школярів (А.І. Бичук, 2001; В.О. Кашуба, 2003-2006; В.І. Петрович, 
2007). Наші дослідження доповнюють дані низки авторів (В.В. Бунак, 1937-
1962; М.Р. Сапин, 1986, 1990; Д.Б Беков, 1991; П.Ф. Шапаренко, 1994; 
Р.М. Дорохов, 2002), що характеризують вікові, статеві та індивідуальні 
відмінності форми статури та пропорціональних особливостей тіла школярів. 
Результати наших досліджень доповнили відомості про зміст та спрямованість 
педагогічного моніторингу (С.П. Миронова, 2004; С.І. Ізаак, 2005; 
Т.Ю. Круцевич, М.І. Воробйов, 2005; Л.А. Семенов, 2007). 

Абсолютно новим є: 
• уперше на підставі використання методу експертних оцінок 

проведено ранжування факторів, що впливають на формування просторової 
організації тіла школярів; 

• вивчено динаміку порушень постави школярів за весь період 
навчання у школі; 

• визначено взаємозв'язок між порушеннями біогеометричного 
профілю постави школярів і їхніми соматотипами; 

• розроблено модульну технологію контролю просторової організації 
тіла школярів у процесі фізичного виховання. 

Таким чином, дані, отримані нами у результаті досліджень, формують 
уявлення про особливості контролю просторової організації тіла школярів у 
процесі фізичного виховання. 

ВИСНОВКИ 

1. Аналіз спеціальної науково-методичної літератури, узагальнення 
досвіду провідних фахівців і власних педагогічних спостережень дозволяють 
дійти висновку, що просторова організація біоланок тіла людини є однією із 
характеристик фізичного розвитку людини. Вивчення закономірностей 
розмірів тіла людини має багатовікову історію, найактивніші та поглиблені 
експериментальні дослідження, спрямовані на вирішення проблеми 
вимірювання й оцінки просторової організації тіла людини, проводяться з 
кінця XIX ст. У той самий час кількість школярів з різними порушеннями 
опорно-рухового апарату і дисгармонічність фізичного розвитку, що зростає 
із року в рік, свідчать про те, що ефективність процесу фізичного виховання 
у сучасних умовах у школі пов'язана із залученням сучасних технологій, які 
дозволяють адекватно вимірювати й оцінювати вплив екзо- й ендогенних 
чинників на стан здоров'я підростаючого покоління. 



13 

2. Використання методу експертної оцінки дозволило ранжирувати 
детермінанти, що впливають на формування просторової організації тіла 
школярів за рівнем їхньої значущості: контроль просторової організації тіла, 
рухова активність школярів, статодинамічний режим, стан м'язової системи, 
що бере участь у регуляції ортоградного положення тіла, ергономічні вимоги 
до шкільних меблів і одягу, харчування (коефіцієнт конкордації XV = 0,736). 

Дані проведеного анкетування свідчать про те, що підвищення 
ефективності процесу фізичного виховання багато фахівців вбачають у 
площині інформаційного забезпечення всіх суб'єктів педагогічної діяльності 
про стан просторової організації тіла школярів. 

3. Розроблена технологія контролю просторової організації тіла 
школярів складається з діагностичного, інформаційного і практичного етапів, 
включає два модулі: комплексний та експрес-контроль і вміщує 
аксіологічний компонент. 

Комплексний контроль спрямований на поглиблене дослідження 
просторової організації тіла школярів із метою динамічного спостереження 
за її станом у процесі фізичного виховання і вміщує такі блоки: 
«біогеометричний профіль постави», «функціональний стан ОРА», 
«морфологічний статус». Експрес-контроль дозволяє визначити ефективність 
впливу спеціально організованих занять з фізичної культури на формування 
біогеометричного профілю постави, а отримана оперативна інформація про її 
стан дає змогу визначати симетричність розташування біокінематичних 
ланцюгів ОРА людини. Аксеологічний компонент дозволяє виявити рівень 
знань батьків і учителів фізичної культури про контроль просторової 
організації тіла школярів. 

4. Апробація розробленої технології контролю просторової організації 
тіла школярів у процесі фізичного виховання дозволила вивчити вікову 
динаміку формування біогеометричного профілю постави школярів 7— 
16 років. Встановлено, що лише 24 % молодших школярів мають нормальну 
поставу, в старшому шкільному віці цей показник знижується до 13 % у 
юнаків і до 22 % у дівчат, що свідчить про прогресування функціональних 
порушень ОРА за період навчання у школі. Типи порушень постави 
розподілилися таким чином: у молодшому шкільному віці кругла спина 
спостерігається у 30 % школярів, сколіотична постава - у 22 %, 
кругловвігнута - у 16 %, плоска - у 6 %, плосковвігнута - у 2 %; у 
середньому шкільному віці у дівчаток переважає такий тип порушення 
постави, як кругла спина - 29 %, а у хлопчиків - сколіотична постава - 28 %; 
більшість школярів 15-16 років мають сколіотичну поставу - 33, 3 % у дівчат 
і 29,8 % - у юнаків. 
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5. Пропорції тіла школярів зазнають суттєвих змін у віковому періоді і 
зумовлені закономірностями фізичного розвитку дітей і статевим 
диморфізмом. У середньому шкільному віці особливо помітним стає різке 
збільшення довжини тіла, у зв'язку з чим у даному віковому періоді 
збільшується відсоток школярів із доліхоморфними пропорціями, а у 
старшому шкільному віці найхарактернішою особливістю є збільшення 
поперечних розмірів тулуба. 

Зважаючи на те, що в старшому шкільному віці остаточно формується 
тип статури, нами були визначені соматотипи школярів 15 — 16 років. При 
вивченні соматотипів встановлено, що серед дівчат 15 -16 років 39 % 
макросоматиків, по 23% мікромезо- і мезосоматиків і 15% мікросоматиків. 
Соматотипи юнаків розподілилися таким чином: 44% мезосоматики, 33% 
макросоматики, 11% мікромезосоматики і по 6% мікро- і 
мезомакросоматики. 

6. Експериментальні дослідження дозволили визначити, що для 
нормальної постави юнаків 15-16 років характерний мезосоматичний тип 
будови тіла, а для дівчат макрокорпулентність і мезомембранність на тлі 
макросоматичного типу будови тіла. Кругла, плоска спина і сколіотична 
постава зустрічаються найчастіше у юнаків із мікром'язовим типом, а для 
сколіотичної постави характерний макросоматичний тип будови тіла (85% 
випробовуваних). У юнаків, які мають мезом'язовий тип на тлі 
макромембральності, спостерігається кругловвігнута спина (80% 
випробовуваних), а при кругловвігнутій спині спостерігається 
мікрокорпулентність, наноостність і наном'язовий тип. У дівчат зі 
сколіотичною поставою спостерігається мікром'язовий і мікромембральний 
тип із макрокорпулентним показником жирової маси, а для дівчат із плоскою 
спиною характерні мікром'язовий, корпулентний, наноостний типи, а також 
макромембральність і мезосомність. 

7. Проведені дослідження показали, що розроблена технологія 
контролю просторової організації тіла школярів, яка вміщує методичні й 
організаційні підходи, дозволяє здійснювати своєчасну діагностику 
порушень просторової організації тіла школярів, виділяти учнів, які 
потребують поглибленого обстеження; дозволяє оцінити адекватність 
педагогічних впливів і на підставі отриманих кількісних даних ввести у 
практику фізичного виховання технології, що коригують і зберігають 
здоров'я школярів. 

Перспективи подальших досліджень пов'язані з комп'ютеризацією баз 
даних, їх систематизацією, що дозволить не лише простежити динаміку 
формування просторової організації тіла школярів, а й здійснювати 
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своєчасну профілактику і корекцію її порушень на підставі диференціації й 
індивідуалізації процесу фізичного виховання. 

Список работ, які опубликовані за темою дисертації: 

1. Носова Н.Л. Контроль морфобиомеханических показателей 
физического развития детей школьного возраста // Физ. воспитание 
студентов творческих специальностей: Сб. науч. тр. / Под. ред. 
С.С. Ермакова. - Харьков: ХГАДИ (ХХПИ), 2005. - № 1. -С. 100—105. 

2. Носова Н.Л. Морфобиомеханические характеристики старших 
школьников с различньїми индексами телосложения // Слобожанський 
науково-спортивний вісник. -2005. -Вип. 8. -С. 251—254. 

3. Кашуба В.О., Носова Н.Л. Дослідження функціонального стану 
хребетного стовпа школярів 15—16 років // Спортивний вісник 
Придніпров'я. -2005. - № 2. -С. 27—29. 

Особистий внесок автора полягає в дослідженні показників 
функіоначьного стану хребетного стовпа школярів 15 — 16 років. 

4. Бондар О.М., Носова Н.Л. Технологія контролю та корекції 
порушень просторової організації тіла дітей // Теорія і методика фіз. 
виховання і спорту. -2005. -№4. -С. 62—65. 

Особистий внесок автора полягає в розробці алгоритму технології 
контролю просторової організації тіла дітей. 

5. Носова Н.Л., Бьішевец Н.Г. К вопросу математической 
интерпретации результатов исследования // Педагогіка, психологія і медико-
біологічні проблеми фізичного виховання і спорту. -2007. - -№ 5. -С. 39—42. 

Особистий внесок автора полягає в представленні методів обробки 
емпіричного матеріачу. 

6. Евдокимова Н.Л. Особенности пространственной организации 
тела школьников 7—9 лет с нарушениями осанки // Матеріали VI відкритої 
науково-методичної конференції студентів факультету "Спортивної 
медицини та фізичної реабілітації". - К., 2003. -С. 160—166. 

7. Евдокимова Н.Л. Особенности пространственной организации 
биозвеньев тела младших школьников в процессе физического воспитания 
// Тез. междунар. студенческой науч. конф. "Молодежь и здоровьш образ 
жизни в современном обществе". - Минск, 2003. -С. 50—51. 

8. Евдокимова Н.Л. К вопросу превентивной профилактики 
остеохондроза позвоночного столба у старших школьников // Материальї VII 
Междунар. науч. сессии БГУФК и НИИФКиС РБ (по итогам научно-
исследовательской работьі за 2003 год) "Научное обоснование физического 



16 

воспитания, спортивной тренировки и подготовки кадров по физической 
культуре и спорту". - Минск, 2004. -С. 467—468. 

9. Евдокимова Н.Л. Зкспресс-контроль пространственной 
организации тела школьников // УПІ Междунар. науч. конгресе 
"Современньш олимпийский спорт и спорт для всех". - Алмати, 2004. —'Г. 2. 
-С. 41—42. 

10. Кашуба В.А., Носова Н.Л. Характеристика функционального 
состояния позвоночного столба детей 15—16 лет с нефиксированньїми 
нарушениями опорно-двигательного аппарата // IX Междунар. науч. конгресе 
«Современньш олимпийский спорт и спорт для всех» - К., 2005. -С. 247. 

Особистий внесок автора полягає в отриманні показників 
функіонального стану хребетного стовпа школярів 15 — 16 років з 
нефіксованими порушеннями опорно-рухового апарату. 

11. Носова Н.Л. Влияние нарушений пространственной организации 
тела школьников на подвижность позвоночного столба // IX Междунар. науч. 
конгресе «Современньш олимпийский спорт и спорт для всех». - К., 2005. -
С. 270. 

12. Павлова Ю., Носова Н.Л. Показники біогеометричного профілю 
постави школярів 15—16 років з різними індексами статури // Матеріали 
IX наук. конф. "Молода спортивна наука України": 36. наук, праць. —Львів, 
2006. -№10. —Т.4. -С. 350—354. 

Особистий внесок автора полягає в отриманні 
показниківбіогеометричного профілю постави школярів 15-16 років. 

13. КаяНиЬа V., КНтеїпШка І., Мою \>а N. Могіо^ісаі апсі 
Кіпекіоіоціаі Мопіїогіїк} оґ (Не Зраїіаі Ог§апігаІіоп оґ ЗсЬооІсЬіІсігеп'х Восіу 
сіигіп» РЬузісаІ Есіисаііоп // X Междунар. конф. «Современньш ОЛИМПИЙСКИЙ 

спорт и спорт для всех». 10—14 сентября 2006 г. - С. 141—144. 
Особистий внесок автора полягає в отримані показників 

просторової організації тіла школярів. 
14. Носова Н.Л., Бьішевец Н.Г. К вопросу анализа результатов 

исследований в спортивно-педагогической практике // 36. наук, праць XI 
Міжнародного наукового конгресу «Сучасний олімпійський спорт і спорт 
для всіх». Мінськ, Бєларусь, 2007. -Часть 3. - С. 217-219. 

Особистий внесок автора полягає в представленні методів обробки 
емпіричного матеріалу. 



17 

АНОТАЦІЇ 

Носова Н.Л. Контроль пространственной организации тела 
школьников в процессе физического воспитания. - Рукопись. 

Диссертация на соискание ученой степени кандидата наук по 
физическому воспитанию и спорту по специальности 24.00.02. - Физическая 
культура, физическое воспитание разньїх групп населення. - Национальньш 
университет физического воспитания и спорта Украиньї, Киев, 2008. 

Диссертация посвящена вопросам контроля пространственной 
организации школьников 7-16 лет в условиях общеобразовательньїх 
заведений. 

Анализ специальной научно-методической литературьі, а также 
обобщение опьіта ведущих специалистов позволяет сделать вьівод о том, 
что на фоне большого количества технологий контроля пространственной 
организации тела школьников в настоящее время практически отсутствуют 
научно обоснованньїе данньїе по использованию как комплексних 
технологий контроля, позволяющих всесторонне проанализировать 

позволяющих оперативно и без специального оборудования 
проанализировать отдельньїе показатели пространственной организации 
тела детей школьного возраста. 

Разработка технологии контроля пространственной организации тела 
школьников в процессе физического воспитания определяет цель работьі. 

В исследованиях приняли участие 600 школьников 7-16 лет 
общеобразовательньїх школ № 149 и № 184 г. Києва. 

Впервьіе теоретически сформулирована и зкспериментально 
обоснована технология контроля пространственной организации тела 
школьников, отличительньїми особенностями которой является ее зтапность 
и модульность, с использованием инструментальньїх и аналитических 
методов исследования, в содержание которьіх входит определение 
биогеометрического профиля осанки, функционального состояния ОДА, 
локализации ОЦМ и морфологического статуса. 

Использование метода зкспертной оценки позволило ранжировать 
детерминантьі, оказьівающие влияние на формирование пространственной 
организации тела школьников по уровню их значимости. 

Проведенное зкспериментальное исследование позволило определить 
особенности соматометрических показателей школьников 7-16 лет, вьіявить 
особенности пола и возраста 

пространственную организацию тела школьников, так и зкспресс-методов, 
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школьников, изучить возрастную динамику формирования 
бигеометрического профиля осанки школьников 7-16 лет. В процессе 
исследования бьіло оценено функциональное состояние ОДА школьников, в 
частности, подвижность позвоночного столба и силовая вьіносливость мьішц 
туловища. 

В результате проведенного исследования полученьї данньїе, 
характеризующие особенности морфофункционального статуса школьников 
7-16 лет: возрастньїе, половьіе и индивидуальньїе различия формьі 
телосложения и пропорциональньїх особенностей тела школьников, которьіе 
связаньї с закономерностями физического развития учащихся и половьім 
диморфизмом. 

Получило дальнейшее развитие изучение взаимосвязи между 
показателями биогеометрического профиля осанки школьников и их 
соматотипами, функциональньїм состоянием ОДА, что позволяет 
разрабатьівать дифференцированньте физкультурно-оздоровительньїе занятия 
для учащихся 7-16 лет; 

Результати исследований внедреньї в учебньїй процесе Национального 
университета физического воспитания и спорта Украиньї при преподавании 
курса «Возрастная биомеханика»; «Кинетика тела человека»; 
общеобразовательньїх школ № 149 и № 184 г. Києва. 

Ключевьіе слова: физическое воспитание, пространственная 
организация тела школьников, биогеометрический профиль осанки. 

Носова Н.Л. Контроль просторової організації тіла школярів у 
процесі фізичного виховання. - Рукопис. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата наук із фізичного 
виховання і спорту за спеціальністю 24.00.02. - Фізична культура, фізичне 
виховання різних груп населення. - Національний університет фізичного 
виховання і спорту України, Київ, 2008. 

У роботі вперше теоретично сформульовано та експериментально 
обгрунтовано технологію контролю просторової організації тіла школярів у 
процесі фізичного виховання, визначальною особливістю якої є її етапність 
та модульність із використанням інструментальних та аналітичних методів 
дослідження. У результаті впровадження запропонованої технології 
контролю було визначено показники біогеометричного профілю постави, 
функціонального стану опорно-рухового апарату (ОРА) та морфологічного 
статусу 600 школярів 7-16 років. 

Визначено динаміку порушень біогеометричного профілю постави 
дітей шкільного віку, досліджено вікові закономірності розташування 
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загального центру мас тіла, вперше отримано дані про взаємозв'язок 
порушень біогеометричного профілю постави тіла школярів з їхнім 
соматотипом, отримано дані про взаємозв'язок показників біогеометричного 
профілю постави з функціональним станом ОРА. 

Основні результати роботи впроваджено у практику навчального 
процесу загальноосвітніх шкіл № 149 та № 184 м. Києва та Національного 
університету фізичного виховання і спорту України. 

Ключові слова: фізичне виховання, просторова організація тіла 
школярів, біогеометричний профіль постави. 

ІЧоаоуа Г\'.Ь. Сопігої оґ 8сЬоо1с1іі1сР§ Ьосіу зраііаі ог^апігайоп іп Ше 
рЬузісаІ есіисаііоп ргосезз. — Мапизсгірі. 

ТЬе сііззегіаііоп оп сотреііііоп оґ а зсіепііітс с!е§гее оґ іЬе сапсіісіаіе оГ 
зсіепсез іп рЬузісаІ есіисаііоп апсі зрогіз іп зресіаііу 24.00.02 - РЬузісаІ сиііиге, 
рЬузісаІ есіисаііоп оґ сіійегепі рориіаііоп §гоирз - К'аііопаї Шіуегзіїу оґ РЬузісаІ 
Есіисаііоп апсі Зрогіз оґЦктаіпе, Куіу, 2008. 

ТЬе ІесЬпо1о§у оґ зсЬооІсЬіМ'з Ьосіу зраііаі ог§апІ2аІіоп сопігої із йгзйу 
ґоптшіаіесі іЬеогеїісаІІу апсі цгоипсіесі ехрегітепіаііу сіигіпд рЬузісаІ есіисаііоп 
ргосезз Ьу іЬіз \уогк. ТЬе сіізііпсііуе ґеаіиге оґ іЬіз ІесЬпо1о§у із і Із зІа§ез апсі 
тосіиіез \УІІЬ іНс изе оґ іпзігитепіаі апсі апаїуіісаі гезеагсЬ теїЬосІз. ТЬе іпсіехез оґ 
розіиге'з Ьіо§еотеІгіса1 ргоЯе, йіпсііопаї сопсііііоп оґ зиррогі-тоііопаї аррагаїиз 
(8МА) апсі тогрЬо1о§іса1 зіаіиз \уеге ісіепііґіесі ґог 600 зсЬооїсЬіїсігеп оґ 7-16 
уеагз оМ аз а гезиіі оґ іЬе оґґегесі сопігої ІесЬпо1о§у іпігосіисііоп. 

ТЬе сіупатісз оґ розіиге'з ЬіоцеотеїгісаІ ргоШе ґог зсЬооїсЬіїсігеп у/аз 
сіеіегтіпесі, а§іп§ ге§и1агі(іез оґ Ьосіу'з §епега1 сепіег оґ таззез Іосаіігаїіоп \уеге 
гезеагсЬесі, іЬе сіаіа аЬоиІ іЬе соггеїаііоп Ьеі\\ееп розіиге'з Ьіо§еотеІгіса1 ргоШе 
апсі зотаїоіуре, іЬе сіаіа аЬоиІ соггеїаііоп ЬЄІЛУЄЄП розїиге'з Ьіо§еотеІгіса1 ргоШе 
апсі 8МА'з ґипсііопаї сопсііііоп ґог зсЬооїсЬіїсігеп у/еге гесеіуесі. 

ТЬе Ьазіс гезеагсЬ гезиііз аге іпігосіисесі Іо іЬе ргасіісе оґ есіисаііопаї ргосезз 
іп Куіу зсЬооїз N0 149 апсі N0 184 апсі №ііопа1 ІМуегзіїу оґ РЬузісаІ Есіисаііоп 
апсі 3рогіз оґіікгаіпе. 

Кеу\\огсіз: рЬузісаІ есіисаііоп, зсЬооІсЬіИ'з Ьосіу зраііаі ог§апігаІіоп, 
розїиге'з Ьіо§еотеІгіса1 ргоШе. 


